

# 租赁汽车诈骗，为何屡屡得逞？

本报记者 董小芳 通讯员 屠春枝 胡洋溢 岑瑾 实习生 俞钰蓓



近年来，汽车租赁市场快速发展。随之而来的，是汽车租赁诈骗案件呈高发态势。

记者通过采访发现，租车市场有点乱、假证市场做支撑、诚信体系不健全等，成为其背后的三大原因。

## 租车市场有点乱

汽车租赁诈骗，第一步就是租车。租车需要什么？身份证、驾驶证、押金是基本的“三要素”。情况都是如此吗？

记者在百度上输入“宁波汽车租赁”，并随机拨打了几家公司电话。在记者表示驾驶证、身

份证“二缺一”或者借用别人的证件时，大部分汽车租赁公司拒绝了记者的租车请求。可是在一些小公司那里却有了些“松动”，有的还表示“当面来仔细谈谈”。

“这些公司，正是骗车案件的多发地。”浙江省汽车租赁协会会长冯瑞林说，汽车租赁行业有两大风险，其中一个就是骗车。这与一些企业自身的不规范运作不无关系。“虽说浙江省2012年出台的相关条例对汽车租赁行业备案、运作等进行了规范，但具体的操作方法还没有。一些企业就‘钻空’不规范运营，如使用挂靠车辆、对证件审查不严格等，潜伏着重重风险。”

## 办张假证太方便

一般情况下，只有车辆所有权人才能行使变卖、抵押等处置权，而所有权证明文件主要

为车辆行驶证和机动车登记证。因此，车子租到后，意欲诈骗者的第二步就是伪造证件。近一年半慈溪检察院办理的20余件此类案件中，犯罪嫌疑人用于诈骗的假证件均是委托第三方伪造。记者也尝试了一把假证办理。在网上搜索“宁波办假证”，并随机咨询了两家“公司”。经过一番“杀价”，办理车辆行驶证和机动车登记证两证，两家从最初的要价1000元直降至400元，且承诺20个小时就可以交货。办张假证实在太“方便”。

电线杆上、网络上，随处可见制假证的小广告，这为租车行骗的犯罪嫌疑人提供了极大的便利。”慈溪检察院检察官表示，制假证行为与骗车行为一拍即合，相互滋长，给犯罪惩治和社会治理带来极大困难。

## 诚信体系不健全

租车诈骗，归根到底在于诚信的缺失。慈溪检察院统计发现，涉案的犯罪嫌疑人因企业经营不善导致亏本、参与赌博欠下高利贷、消费无度导致财力透支，遇到债主追讨走投无路时，便把主意打向汽车租赁公司，骗取第三方钱财。

“而且诈骗的手段也越来越让人防不胜防。”冯瑞林介绍，在骗车事件中，有些行骗人使用的是自己真实的身份证和驾驶证，租赁公司审核其证件真实后往往不再怀疑。租租车子的押金在2000元至3000元，人、车玩“失踪”，租赁公司就会损失惨重。

“只有健全诚信体系，才能从根本上预防此类事件的发生。”业内人士建议，首先要严格市场准入制度，将不合格的企业拒之门外；其次要尽快出台行业规范操作细则，明确监管部门；第三，对欺诈骗行为，严格追究法律责任。

## “一把扫帚扫全镇” 助力美丽乡村建设

本报讯（记者陈朝霞 通讯员陈玉洁）

“过去这里的生活垃圾堆放在露天垃圾坑，现在生活垃圾由不锈钢垃圾桶集中收集，环境状况大为好转，居民反响非常好。”近日，在余姚市梁弄镇梁弄村梁弄大厦，该片区环境监督员吴兴隆非常自豪地告诉记者。梁弄镇自去年5月在全市率先推行环境保洁一体化，改变过去多头管理状况，实行“一把扫帚扫全镇”模式，区域内的环境卫生进一步好转，得到了百姓和游客的交口称赞。

梁弄镇原来有“六把扫帚”：集镇卫生由镇城建办下属的环卫所负责，各行政村由镇教文卫办负责，溪道由镇农办负责，工业园区由镇工贸办负责，景区由余姚市旅游公司负责，居民小区则由各社区负责，“由于‘各扫门前雪’，常常出现环境卫生‘三不管’地区”。

为了改变这种互相推诿的现象，去年5月，梁弄镇将“六把扫帚”的职能合并由镇统一管理，探索建立农村环境卫生保洁服务外包制度，全镇的保洁工作实行社会化运作。如今，全镇保洁工作由华鑫保洁公司具体负责，该公司将全镇分为集镇、让贤、湖东、横岙四个片区，采取网络化管理，每个片区有专门的保洁员和卫生监督员，其业绩由镇、村考核，并与村干部收入、保洁费用挂钩。今年3月，还在集镇和各行政村（社区）的街头巷口设置“环境保洁公示牌”，对负责全镇保洁的150余名保洁员进行公示，同时每月发放保洁满意度调查表进行评分，确保保洁效果。

“一把扫帚”形成了环境卫生治理的合力，减轻了村级集体经济负担，相同的投入收到了不同的效果。目前这一模式已在余姚市推广。

## 宁海“智慧旅游”项目 带来全新旅游体验

本报讯（记者余方觉 宁海记者站陈云松 通讯员胡伟 实习生徐欢欢）近日，家住镇海的沈先生一家体验了一次全新的旅游。抱着试试的心态，沈先生在宁海县旅游部门开设的天猫旗舰店上下了一单，店小二“霞客君”接单后，为其量身定制了宁海两日游方案。作为今年宁海县“智慧旅游”建设的核心项目，宁海旅游天猫旗舰店提供的定制服务，给游客带来全新的旅游体验。

“我们一方面借助高人气的电商平台，把宁海丰富的旅游资源推广出去，一方面推出自由线路套餐、酒店房券等产品，给来宁海自助旅游的游客提供比原先更多的选择。”宁海县旅游局相关负责人称，宁海目前已建成旅游自助自驾游平台，旅游触摸屏查询平台，今年又新推出了手机客户端服务平台和地理信息公共服务平台，为游客做“线上导游”，打造了10条特色旅游线路，提供吃、住、行、游、购、娱等全方位、全要素资讯，并可通过对宁海旅游景点、酒店、餐饮等场所的查询、导航，根据自身需要制定个性化行程方案。

同时，智慧景区的建设也在同步跟进。宁海县在前童古镇和森林温泉这两个4A级景区建设“无线景区”，游客可免费上网。景区内还设有二维码导游导视图，通过手机扫描景区内的二维码导览牌，可方便地获取景区内景点的相关图文信息，真正实现自助导游、导游。

今年5·19期间，还推出了参加活动赢取免费景区门票等活动。推出的“抢票”活动吸引访客浏览5万余次，卖出门票及套餐3500余份，总金额70余万元。“相当于所有产品‘1.5折’出售。”旗舰店工作人员介绍，空前的优惠力度赢得了广大市民和网友的一致好评。



江东区首家汽车文化主题科普馆前天在白鹤街道丹凤社区开馆，近百名青少年和家长参加了开馆仪式。该科普馆占地300多平方米，设有汽车发展史、汽车动力原理、驾车体验、四驱车竞速等区域。图为四驱车竞速区深受孩子们的欢迎。（丁安 戎淑 摄）

## 小奕冉首次手术很成功

感染的可能性很低，目前善款已超35万元

### 连续报道

本报讯

（记者蒋炜宁）

被烧开的猪油烫伤、转往上海瑞金医院的小奕冉，7月11日接受了首次手术，切除了胸部和腿部感染的组织。昨天，小奕冉术后首次换药，医生说恢复得很好。

“现在的心情，除了激动就是感动，目前收到社会各界捐来的善款已超过35万元。”小奕冉父亲陈标在电话里有些哽咽。

昨天是小奕冉满7个月的日子，她的妈妈因多天未见孩子情绪有些低落，幸好医生带来了好消息：手术很成功，目前而言，感染的可能性很低。小家伙在隔离室里胃口不错。

这个消息，让陈标喜极而泣。他说，手术

是在上周五，那天早上8时，小奕冉被推进了手术室，他和妻子在外面紧张地等了4个小时。

手术很成功，小奕冉胸部腹部和双腿坏死、感染的肌肉组织被切除，被覆上了“生物敷料”，昨天手术后首次换药，医生说恢复得很好，预计再等两个月就可以出院，在这期间，会安排数次植皮手术。

医生告诉陈标，奕冉的康复治疗是长期的，以后要视情况每隔几年做一次手术。

陈标说，转到上海，一共交了12万元的治疗费，这场手术就花了7万多元，“多亏了社会各界爱心人士的支持和帮忙”。

他说，从7月6日在微薄发帖求助至今，已收到社会各界的捐款超过35万元。



## “抗癌明星” 话健康

近日，在江东南社区举办的健康节上，来自市癌症康复协会的张桂秀和吉月华两位省级“抗癌明星”，向社区居民介绍自己与病魔抗争10余年正走向康复的历程，希望居民面对疾病时要保持积极向上的乐观心态。据介绍，癌症康复协会既是癌症患者交流病情和治疗的平台，也是互相激励、战胜病魔的精神家园。（丁安 刘艳花 摄）

## “关爱中年女性身心健康”公益项目启动 更年期，“夹心层”得重视释压

本报讯（记者黄合 海曙记者站毛一波）上有老下有小，事业又进入瓶颈期——作为社会“夹心层”的中年女性，大多有类似的生活体验。那么，当“夹心层”遇上“更年期”，女性该如何保障个人身心健康？

昨日，“关爱中年女性身心健康”公益项目在海曙区正式启动。该公益项目整合了宁波卫生职业技术学院、中医院、康复保健协会的相关资源，将逐一走入甬城社区，通过经历分享、互动沙龙、角色扮演、专家讲座等形式，

逐步形成一个中年女性俱乐部，让身处更年期的女性在此释放压力、学习知识、抱团取暖。

“今天只是个开始。我们还将继续走访社区听取需求，建立起海曙区更年期女性的情况数据库，依需设计更有针对性的释压保健活动方案。”牵头的公益组织之一、宁波“宁静港湾”婚姻家庭服务中心的罗红媛说。

目前，海曙区社会组织服务中心已开通“社区康复直通车”公益平台，每周一、二、五下午提供个性化的更年期保健服务，服务热线87200621。

### 企业点单 政府买单

## 北仑个性化“培训快车”开进企业

眼下，在北仑，这种企业点单、政府买单的个性化“培训快车”纷纷“开进”企业，为企业开展订单式技能人才培养。“技能人才是支撑企业发展的基本力量，也是许多企业需求量最大的人才种类。”北仑区人社局有关负责人表示，为深入推进群众路线教育实践活动，人社部门着力探索既方便企业，又节省费用的新方式，于是个性化“培训快车”应运而生。

海伯公司是首批引进“培训快车”的企业之一。今年4月，海伯公司精机部朱科华顺利通过了公司内部开班的钳工职业资格培训。他告诉笔者：“培训课既体现理论高度，又结合实操案例，头天晚上学，第二天就可以应用到工作中。”该公司总经理贺定芳表示，许多业务骨干是公司当年出资送到外部培训学校培养起来的。如今培训班进企业，老师上门授课，

企业更是卯足了劲做培训。目前，公司50%的在岗钳工完成了培训。“大规模培训后，产品质量和效率稳步提升，企业克服经济不景气，迎难而上谋发展信心更足了。”

“培训快车”同时也让企业批量培养技能人才成为可能。自去年12月开出第一个培训班以来，申洲集团有800余人通过技能考试。虞丽萍表示，借助这种培训方式，今年他们有望培养2500名一线骨干。吉利宁波公司培训主管陈晓说，今年公司计划培训员工300名，三四年就可以实现车间一线操作工人“一技在手”。这要在以往，一年也只能送二三十人外出培训。

相关数据统计，目前，北仑已有申洲、吉利、三星等50多家企业累计开班60多个，近3000人通过职业资格认证，占北仑全区同期获得职业资格认证总人数近一半。



## 他把山区乡亲 当成了亲人

龙观乡医生卢能武扎根山区20载

朱军备 续大治 梁锋

鄞州区龙观乡龙溪村磻溪自然村，地处深山，山峦之中的老房子里还住着200多人，大部分是老人，这里没有医务所，每天只开两班公交车，特别是热天、雪天，老人下山很不方便。“卢医生每个月都上山来，态度好，医术好。”76岁的单年康老人说。受赞扬的卢医生是龙观乡卫生院的卢能武。

今年40多岁的卢能武，老家在余姚大岚镇的大俞村。小时候，山里人看病难，他父亲患有气管炎，打一次吊针要走十多公里路。由于医疗条件跟不上，父亲63岁就因病去世了。正是有过这样的经历，卢能武从小就立志学医。18岁那年，即将从宁波卫校医士班毕业的卢能武面临着工作分配，别人想方设法留在城市时，他却东寻西找执意要下乡。一天，他寻找到龙观乡，了解到那里的山区正缺少医生，就主动要求分配到该乡卫生院工作。

在龙观乡卫生院，有一个医生“包村制度”。卢能武包了海拔600米的高山村——磻溪自然村。前些年，村里不通公路，要走一个半小时的山路。每个月最后一周的周六是义诊时间，他背着药箱，与一名护士两人一组进山。步入山村后，每家每户都要走遍。中餐没地方吃，就到村干部家中搭伙。如今，虽通了公路，但一天只开两班公交车，山上老人为看病下山也不方便，上山义诊制度便又坚持下来了。

要当好山区医生也容易，蛇咬、蜂蛰、摔伤等急诊必须第一时间能处理好，尤其是针对山区特有的毒蛇咬伤以及腰肌劳损和无名发热等。为此，卢能武在工作之余刻苦钻研医术，渐渐积累，有了一套独到的诊疗方法。去年6月，一位50多岁的上海游客，在五龙潭游玩时，突然被山上野蜂蛰了，送到龙观乡卫生院时，病人血压下降，神志不清，情况十分危急。卢能武先作清疮处理，然后给他吸氧、输液，经过2个多小时的紧张抢救，病人转危为安。

卢能武在乡医院一呆就是20年。其间，也有不少调动进城的机会。有一次可轻松调到近郊的石碶，但卢能武还是放弃了。他说，离城市近一点生活自然方便，但自己早已熟悉了山里人，他们患什么病，心里一清二楚。朴实的农民对医生热情、尊重，要离开他们，割舍不了那份感情。

去年，当鄞州区出现“禽流感”发病病例后，卢能武对发热病人不厌其烦地详细询问有无禽畜接触史，并建议他们作进一步的检查。有些病人不理解，甚至认为是小题大做。卢能武微笑着给病人耐心解释，讲解禽流感各种知识，获得了病人的理解。

坚持20年，为山区病人排忧解难，卢能武获得了群众和同事的称赞与尊重。年长的乡亲们亲切地称呼他为“阿卢”、“小卢”，单位的同事尊称他为“老卢”、“卢主任”，病人更是送来了一面又一面的锦旗。“能够为病人解除病痛，这是职责所在，再苦再累，只要看到病人的笑脸，疲惫也就不翼而飞了。”他说。

## 暴雨过后下水道被堵 抢修工不幸跌落遇难

本报讯（记者周琼 通讯员齐海杰）13日晨，一名市政管道抢修工在抢修作业时不慎掉入5米深的下水道，不幸遇难。

事发地点位于大树二桥出口处。据现场一名工人称，前两天的暴雨导致下水道被堵，当地安排了人员疏通管道。由于白天车流量较大，因此抢修就被安排到了夜间。事发前，工人们正在进行下水道抽水作业，四五个人打开这个井口，欲将设备放入下水道，不料一名工人突然失足跌落。

1时49分，大树消防大队在接到工友报警后，随即出动多名官兵赶赴现场。经探查，下水道深约5米，其中积水深达4米，由于无法确定落井工人具体位置，大家将附近井盖悉数打开进行抽水，并在出事的井内进行搜寻。2时45分，落井工人具体位置确定，队员们携带工具进入，将工人救上路面，但此时，该工人已经不幸身亡。

## 女孩水库游泳不幸溺亡

本报讯（记者周琼 通讯员徐晨）前天晚上，19岁的女孩小刘和亲戚一起在余姚丈亭镇一水库游泳时发生意外，不幸溺水身亡。

记者从当地有关部门了解到，7月12日晚上7时30分，小刘和亲戚来到余姚市丈亭镇头头草子岗水库游泳。下水后不久，小刘就溺水身亡。事发后小刘失踪踪影，亲戚立即报警。不久，救援人员赶到现场，晚上9时左右，溺水女孩终于被打捞上岸，由于溺水时间太长，已回天乏术。

据悉，小刘是余姚本地人，今年刚刚参加完高考。